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Στο σχέδιο νόµου «Επιτάχυνση της 

ανάπτυξης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για 
την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής 
αρµοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής» της Επιτροπής 
Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 
Εµπορίου της «Βουλής των Εφήβων», που 
αποτελείται από τους µαθητές  της Β΄ Τάξης των 
Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, 
Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και 
Γυµνασίων µε Λυκειακές Τάξεις) της Ελλάδας, της 
Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών 
Σχολείων του Εξωτερικού και τους µαθητές της 
τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. 
(∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, 
Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και τους 
µαθητές της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της 
Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό 
Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΣΤ΄ Σύνοδος 
2010 – 2011 

 
Προς την Ολοµέλεια της «Βουλής των 

Εφήβων» 
  

Η Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, 
Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής των Εφήβων 
συνήλθε, στις 4 Σεπτεµβρίου 2011, σε συνεδρίαση, 
υπό την προεδρία της Βουλευτού Β΄ Αθηνών, 
κυρίας Ελένης – Μαρίας (Μιλένας) Αποστολάκη και 
του Βουλευτή Νοµού Ηλείας, κ. Μιχαήλ Κατρίνη, µε 
αντικείµενο την επεξεργασία και εξέταση του 
σχεδίου νόµου  «Επιτάχυνση της ανάπτυξης των 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για την 
αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής αρµοδιότητας 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 
Κλιµατικής Αλλαγής». 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής 
Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 
Εµπορίου της «Βουλής των Εφήβων» συµµετείχαν 
οι Έφηβοι Βουλευτές: Αβράµοβιτς Μιλένα (Ν. 
Σερρών), Αγαπητός Γεώργιος (Ν. Hρακλείου), 
Ακτσόγλου Καλλιόπη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Βοτζάκης 
Ανδρέας (Ν. Χανίων), Γκίνη Σοφία (Ν. Λακωνίας), 
Γουρουνίδης Γεώργιος (Ν. Σερρών), Ζαβιακάς 
Κωνσταντίνος (Α΄ Πειραιά), Καζαντζόγλου 
Εµµανουήλ (Ν. Kαβάλας), Καραδέδου Μαριάνα (Ν. 
Έβρου), Καρακούτος Σταύρος (Αυστραλία), 
Κατσουλάκου Ευφροσύνη (Α΄ Πειραιά), Κέλογλου 
Μελέτιος (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κιοσέ Καντριέ – 
Ντενίζ (Ν. ∆ωδεκανήσου), Κκουσίη Άντρια 
(Λάρνακας), Κολάτση Αλεξία – Ελένη (Ν. Αφρική), 
Κολτούκη Ευδοκία (Ν. Άρτας), Κοσµάς Λάµπρος 
(Ν. Ηλείας), Κούλη ∆έσποινα (Ν. Αρκαδίας), 
Κουλµανδά Αικατερίνη (B΄ Αθήνας), Κουτούζος 
Ιωάννης (Ν. Λέσβου), Κωτούλα Ευαγγελία (Ν. 
Μαγνησίας), Λαγάκου Παναγιώτα - Νεκταρία (Ν. 
Λακωνίας), Λαδάς ∆ηµήτριος (Ν. Λέσβου), 

Λαχνιδάκη Μαρία (Ν. Λασιθίου), Λίβας Παναγιώτης 
(Ν. Φωκίδας), Μάµαλη Μαρία (Α΄ Θεσσαλονίκης), 
Μιχάλη Γιουστί (Επικρατείας), Μουτσοπούλου – 
Κοντογούλα Ιωάννα (B΄ Αθήνας), Μπατζάκα Αγάπη 
(B' Αθήνας), Μπιλάι Τέρενς (Ν. Πρέβεζας), Μπίµης 
Αθανάσιος (Ν. Βοιωτίας), Ναζαριάν  Ανθή (Ν. 
∆ωδεκανήσου), Ντοκατζής – Τζανάκης Ορέστης (B΄ 
Αθήνας), Παναγιώτου Άνθια (Κύπρος), Πανούχος 
Γεώργιος (Α' Θεσσαλονίκης), Παρασχίδης Γεώργιος 
(Ν. Σερρών), Πάστης Βασίλειος (Ν. Σάµου), 
Σαριγιαννίδης Αθανάσιος (Ν. Κιλκίς), Σοφιανός 
Θεόδωρος (Α΄ Θεσσαλονίκης), Σπεντζικοπούλου  
Φωτεινή (B΄ Αθήνας), Στάικος Άγγελος – 
Χρυσοβαλάντης (Ν. ∆ράµας), Σταµέλλου 
Παρασκευή (Ν. Ιωαννίνων), Σταυρινούδης Ιωάννης 
(Η.Π.Α.), Σωτηρίου Νικόλαος (Ν. Ευβοίας), 
Τριανταφύλλου Γεωργία (Ν. Καβάλας), Τσιγαρίδης 
Χαράλαµπος (Κύπρος), Χαϊτίδης Βασίλειος (B΄ 
Αθήνας) και Χαραλάµπους  Σπυρίδων (Ν. 
Αιτωλοακαρνανίας). 

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, έλαβαν 
τον λόγο η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, 
Τριανταφύλλου Γεωργία (Ν. Καβάλας), καθώς και οι 
Έφηβοι Βουλευτές: Κέλογλου Μελέτιος, Κωτούλα 
Ευαγγελία, Πανούχος Γεώργιος, Παρασχίδης 
Γεώργιος, Ναζαριάν Ανθή, Ακτσόγλου Καλλιόπη, 
Ζάβιακας Κωνσταντίνος, Κούλη ∆έσποινα, Γκίνη 
Σοφία, Σπεντζικοπούλου Φωτεινή, Σταµέλλου 
Παρασκευή, Αγαπητός Γεώργιος, Μουτσοπούλου -  
Κοντογούλα  Ιωάννα, Παναγιώτου ΄Ανθια, Σοφιανός 
Θεόδωρος, Βοτζάκης Ανδρέας, Πάστης Βασίλειος, 
Καρακούτος Σταύρος, Κατσουλάκου Ευφροσύνη, 
Μιχάλη Γιουστί, Χαραλάµπους Σπυρίδων, Μπίµης 
Αθανάσιος, Κουλµανδά Αικατερίνη, Λίβας 
Παναγιώτης, Λαδάς ∆ηµήτριος, Τσιγαρίδης 
Χαράλαµπος, Ντοκατζής – Τζανάκης Ορέστης, 
Κοσµάς Λάµπρος, Σωτηρίου Νικόλαος, Αβράµοβιτς 
Μιλένα, Καραδέδου Μαριάνα, Κουτούζος Ιωάννης 
και Κουσίη Άντρια.  

Η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, 
Γεωργία Τριανταφύλλου (Νοµός Καβάλας), είπε 
τα εξής:  

«Θα ήθελα, καταρχήν, να ευχαριστήσω, εκ 
των προτέρων, όσους θέσπισαν και καθιέρωσαν 
αυτό τον θεσµό, δίνοντάς µας την ευκαιρία να 
εκφράσουµε τις ανησυχίες µας για το µεγάλο αυτό 
θέµα των κλιµατικών αλλαγών ή αλλοιώς το 
φαινόµενο του θερµοκηπίου.  

Οι κλιµατικές αλλαγές είναι η µεγαλύτερη 
περιβαλλοντική, οικονοµική και κοινωνική κρίση 
στην ιστορία της ανθρωπότητας, καθώς και η 
µεγαλύτερη απειλή για τη βιοποικιλότητα. Όπως 
προβλέπει η τέταρτη έκθεση αξιολόγησης της 
IPCC, η σταδιακή άνοδος της στάθµης της 
θάλασσας, κάθε χρόνο, θέτει σε κίνδυνο 
πυκνοκατοικηµένες περιοχές και επηρεάζει τις ζωές 
των ανθρώπων, προκαλώντας πληµµύρες στα 
σπίτια και στις επιχειρήσεις τους. Επιπλέον, αν η 
άνοδος της µέσης πλανητικής θερµοκρασίας 
ξεπεράσει τους 1,5 – 2,5 βαθµούς Κελσίου, θα 
απειλήσει µε εξαφάνιση το 50% των ειδών του 
πλανήτη. Ο κόσµος κινδυνεύει γι’ αυτό απαιτείται 
να ληφθούν άµεσα µέτρα. 



Μέχρι τώρα, το πλέον αποτελεσµατικό, 
ρυθµιστικό πλαίσιο για τον περιορισµό των 
εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου και των 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας έχει 
πραγµατοποιηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
∆υστυχώς, την τελευταία δεκαετία η συνεισφορά 
της χώρας µας για την καταπολέµηση των 
κλιµατικών αλλαγών δεν ήταν επαρκής, µε 
αποτέλεσµα η κατανάλωση ενέργειας ολοένα και 
αυξάνεται. Η Ελλάδα αδυνατούσε να προχωρήσει 
ουσιαστικά στην προώθηση των Ανανεώσιµων 
Πηγών Ενέργειας, ενώ οι αποδόσεις της στην 
εξοικονόµηση ενέργειας ήταν πενιχρές. Πλέον, δεν 
υπάρχουν περιθώρια για άλλες καθυστερήσεις. 
Απαιτούνται σηµαντικές αλλαγές, προκειµένου η 
Ελλάδα να συµµορφωθεί µε τις νοµικές δεσµεύσεις 
της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας. 

Οι επιστήµονες και οι Κυβερνήσεις, 
παγκοσµίως, συµφωνούν. Οι κλιµατικές αλλαγές 
έχουν προκληθεί από ανθρώπινες δραστηριότητες. 
Για να τις σταµατήσουµε, πρέπει να αλλάξουµε τον 
τρόπο, µε τον οποίον παράγουµε και 
καταναλώνουµε ενέργεια. Πρέπει να πετύχουµε µια 
πραγµατική, ενεργειακή επανάσταση. Σ’ αυτή την 
κατεύθυνση σηµαντική είναι η συµβολή του 
ενεργειακού τοµέα. Ο συνδυασµός εξοικονόµησης 
ενέργειας µε την ταχύρρυθµη προώθηση όλων των 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας αποτελεί τη µόνη 
εγγυηµένη, περιβαλλοντικά, λύση. 

Οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας είναι το 
αποτέλεσµα της µετατροπής καθαρών, 
ανανεώσιµων φυσικών πόρων, όπως η ηλιακή 
ακτινοβολία, ο άνεµος, η βιοµάζα, το νερό και η 
γεωθερµία σε ενέργεια. Αρχικά, η ενεργειακή 
αξιοποίηση της ηλιακής ακτινοβολίας γίνεται µε δύο 
τρόπους, είτε µε την απευθείας µετατροπή της σε 
ηλεκτρική ενέργεια, είτε µε την ενδιάµεση εφαρµογή 
της σε θερµότητα. Στην πρώτη περίπτωση 
σηµαντική είναι η παραγωγή φωτοβολταϊκής 
ενέργειας, αφού η Ελλάδα είναι µια χώρα µε µεγάλη 
ηλιοφάνεια. Τα φωτοβολταϊκά έργα 
χρησιµοποιούνται σε διάφορες εφαρµογές ποικίλης 
κλίµακας. Με τη χρήση τους έχουµε αποφυγή 
έκλυσης διοξειδίου του άνθρακα στην ατµόσφαιρα 
και λιγότερες εκποµπές επικίνδυνων ρύπων. 
Επίσης, περιορίζει τις επενδύσεις στη µεταφορά 
ηλεκτρικής ενέργειας, της οποίας το κόστος είναι 
πολύ υψηλό. Στη δεύτερη περίπτωση, η ηλιακή 
ενέργεια παγιδεύεται σε ειδικά κάτοπτρα, τα οποία 
εστιάζουν σε έναν βραστήρα, που παράγει ατµούς. 

Επιπλέον, ευρέως χρησιµοποιούµενη 
Ανανεώσιµη Πηγή Ενέργειας µπορεί να αποτελέσει 
το νερό. Η υδροηλεκτρική ενέργεια προέρχεται από 
την εκµετάλλευση των υδάτων των ποταµών και 
δεν παράγει βλαβερά αέρια. Η κατασκευή 
φραγµάτων υδατοταµιευτήρων µπορεί να 
πραγµατοποιηθεί σε περιοχές µε πλούσιες 
υδατοπτώσεις και κατάλληλη γεωλογική 
διαµόρφωση. Η λειτουργία αυτής της ενέργειας 
είναι πολυσήµαντη, καθώς οι υδροηλεκτρικοί 
σταθµοί είναι δυνατόν να τεθούν σε λειτουργία, 
αµέσως µόλις ζητηθεί επιπλέον ηλεκτρική ενέργεια. 
Ακόµα, µέσω των υδατοταµιευτήρων, δίνεται η 
δυνατότητα να ικανοποιηθούν και άλλες ανάγκες 

όπως ύδρευση, άρδευση, ανάσχεση χειµάρρων, 
δηµιουργία υγροτόπων.  

Επιπροσθέτως, στη χώρα µας το αιολικό 
δυναµικό είναι ιδιαίτερα προικισµένο. Αν το 
εκµεταλλευτούµε σωστά, µπορεί να συνεισφέρει 
στο ενεργειακό µας ισοζύγιο. Η αιολική ενέργεια 
παράγεται από ανεµογεννήτριες που συγκροτούν 
πολλά αιολικά πάρκα. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις, 
υπάρχει η δυνατότητα για εγκατάσταση αιολικών 
µονάδων, ισχύος µέχρι 3.000 Μ.b., τόσο στην 
ενδοχώρα όσο και στο νησιωτικό σύµπλεγµα, ώστε 
να καλυφθεί το 25% – 35% των αναγκών της 
χώρας σε ηλεκτρική ενέργεια. Βέβαια, από πλευράς 
οικονοµικών συνθηκών, το πρόβληµα των ισχύων 
είναι η µη ύπαρξη διασύνδεσης µε το εθνικό δίκτυο, 
ώστε να υπάρχει απορρόφηση της παραγόµενης 
ενέργειας σε µη τουριστική περίοδο.  

Αξιοπρόσεκτη, βέβαια, είναι και η 
συνεισφορά της γεωθερµικής ενέργειας. Παρά το 
πλούσιο γεωθερµικό δυναµικό, η χρήση 
γεωθερµικών πηγών είναι αµελητέα στην Ελλάδα. 
Οι ελάχιστες εφαρµογές της γεωθερµίας 
περιορίζονται στη χρήση του ζεστού νερού. 
Γεωθερµία, όµως, κατάλληλη για 
ηλεκτροπαραγωγή βρίσκεται σε προσιτά βάθη στα 
νησιά του ηφαιστειακού τόξου, αλλά και σε µικρά 
βάθη σε περιοχές των πεδιάδων της Μακεδονίας 
και της Θράκης.  

Τέλος, η βιοµάζα, χρησιµοποιώντας ως 
πρώτη ύλη προϊόντα της βιοµηχανίας ξύλου, είναι 
δυνατόν να συµβάλει στην ενεργειακή επάρκεια, 
αντικαθιστώντας τα συνεχώς εξαντλούµενα 
αποθέµατα ορυκτών καυσίµων. Όµως, το 
µεγαλύτερο µέρος της βιοµάζας στη χώρα µας, 
δυστυχώς, παραµένει αναξιοποίητο. Παράλληλα, 
µε την αξιοποίηση διαφόρων γεωργικών και 
δασικών υπολειµµάτων, σηµαντικές ποσότητες 
βιοµάζας µπορούν να ληφθούν από τις ενεργειακές 
καλλιέργειες. Η αγριαγκινάρα, για παράδειγµα, είναι 
ένα φυτό για ενεργειακή αξιοποίηση, το οποίο 
προσαρµόζεται θαυµάσια στις ελληνικές συνθήκες, 
αναπτύσσεται µονάχα µε νερό βροχοπτώσεων, 
χωρίς φυτοφάρµακα και άρδευση βελτιώνοντας έτσι 
την παραγωγική δυναµικότητα του εδάφους. 

Παρ΄ όλα αυτά, υπάρχουν εµπόδια στην 
ανάπτυξη των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Το 
σηµαντικότερο έγκειται στην προβληµατική 
αδειοδοτική διαδικασία, η οποία παραµένει 
εξαιρετικά χρονοβόρα, πολυδαίδαλη και επιδέχεται 
αυθαιρεσίες. Παρά τη θέσπιση νόµου, η ετήσια νέα 
εγκατεστηµένη ισχύς Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας δεν ξεπέρασε ποτέ τα 150 ΜW. Σκοπός 
του σχεδίου νόµου είναι να εξορθολογίσει και να 
επιταχύνει την αδειοδοτική διαδικασία, 
συµβάλλοντας τόσο στην προστασία του 
περιβάλλοντος όσο και στην οικονοµική ανάπτυξη.  

Το περιβάλλον εκπέµπει σήµα κινδύνου για 
την καταστροφή, που υφίσταται από τις 
ανθρώπινες δραστηριότητες. Ειδικότερα, στη χώρα 
µας είναι επιτακτική ανάγκη να αξιοποιηθεί το 
πλούσιο ενεργειακό δυναµικό της, το οποίο θα 
επιφέρει οφέλη στους πολίτες και στην εθνική 
οικονοµία. Ως Έφηβη βουλευτής, απευθύνοµαι σε 
όλους του βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου, 



επισηµαίνοντάς τους την απογοήτευση που 
βιώνουµε, ως νέα γενιά, από τον τρόπο άσκησης 
της εξουσίας τους. Ως Έφηβη βουλευτής, θα ήθελα 
να σας επισηµάνω ότι µέλλον του τόπου αυτού 
είµαστε εµείς. Μοιραστείτε, λοιπόν, µαζί µας τα 
όνειρά µας και τις ανησυχίες µας και επιτρέψτε µας 
να σας κρίνουµε και ίσως να σας κατακρίνουµε για 
τα πολλά λάθη σας. Ευχαριστώ.» 
             Επίσης, οι οµιλητές Έφηβοι Βουλευτές 
διατύπωσαν τις απόψεις τους επί του σχεδίου  
νόµου, αρµοδιότητας της Επιτροπής Οικονοµικών 
Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου και 
υπέβαλαν νέες προτάσεις, οι οποίες έγιναν δεκτές, 
όπως αναφέρεται στην Έκθεση της Επιτροπής.  

Στη συνέχεια, το σχέδιο νόµου έγινε δεκτό, 
κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό του, κατά 
πλειοψηφία. 

 
      Ε Κ Θ Ε Σ Η 

 
Η Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, 

Παραγωγής και Εµπορίου της «Βουλής των 
Εφήβων», που αποτελείται από τους µαθητές της 
Β΄ Τάξης των Λυκείων Ενιαίων, ∆ηµοσίων, 
Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, 
Μουσικών και Γυµνασίων µε Λυκειακές Τάξεις) της 
Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης 
των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και τους 
µαθητές της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των 
ΕΠΑ.Λ. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 
Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της 
Ελλάδας, καθώς και τους µαθητές της Β΄ Τάξης των 
Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν 

στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα «Βουλή των 
Εφήβων», ΙΣΤ΄ Σύνοδος 2010 – 2011, κατά την 
επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόµου 
«Επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιµων 
Πηγών Ενέργειας για την αντιµετώπιση της 
κλιµατικής αλλαγής αρµοδιότητας του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής 
Αλλαγής», αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της 
Εισηγήτριας, Τριανταφύλλου Γεωργίας (Ν. 
Καβάλας), καθώς και των µελών της, αποδέχθηκε 
το σχέδιο νόµου, αρµοδιότητας της Επιτροπής 
Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 
Εµπορίου, κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό 
του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή του 
από την Ολοµέλεια της «Βουλής των Εφήβων», ως 
έχει, µε την προσθήκη των παρακάτω νέων 
προτάσεων: 

1.   Καθιέρωση της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης σε όλες τις σχολικές 
βαθµίδες και πρόσληψη εξειδικευµένου 
διδακτικού προσωπικού. (κατά 
πλειοψηφία) 

2.   Βιοκλιµατικός σχεδιασµός κτηρίων, µε 
παράλληλη χρήση Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας. (κατά πλειοψηφία) 

3.   Λήψη µέτρων για µείωση της 
κατανάλωσης συµβατικών καυσίµων στις 
µεταφορές (αντικατάσταση κινητήρων 
παλαιάς τεχνολογίας, επέκταση των 
ποδηλατοδρόµων και υιοθέτηση νέων 
τεχνολογιών στην αυτοκίνηση). (κατά 
πλειοψηφία) 

 
 

Αθήνα, 4 Σεπτεµβρίου 2011 
 

ΟΙ ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
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